

РОЛЬ ВОССТАНИЯ 1863-1864 ГГ. В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В БЕЛАРУСИ

Шабуневич С.Н.

г. Минск, Академия управления при
Президенте Республики Беларусь)

В конце XVIII в. белорусские земли вступили в новый этап своего развития. В результате трех разделов Речи Посполитой 1772, 1793 и 1795 гг. территория белорусских земель была включена в состав Российской империи, что во многом предопределило условия формирования политических партий в Беларуси. В целом, отношение российской власти к присоединенным белорусским землям характеризовалось как процесс восстановления некогда единой общерусской территории. М.В. Довнар-Запольский говорил об этом так: «Подобно польским шовинистам, не желавшим отличать культурной и национальной самостоятельности Белоруссии, «русские люди» в нашем крае также не хотели признавать белорусской национальности и старались везде, в самой России, в Западной Европе и в самой Белоруссии проводить взгляд и доказывать, что эта страна искони русская и что это вообще Россия» [1, с. 419]. Такое отношение самым непосредственным образом повлияло и на процесс формирования общественно-политического движения на территории белорусских земель.

Политическое самосознание белорусов постоянно подвергалось воздействию со стороны революционного движения, первоначально польского, затем российского. Как отмечал А. Цвикевич, «развитие общественно-культурной жизни на Беларуси все время находится в непосредственной зависимости от борьбы польского и российского капитала за белорусский рынок» [2, с. 5]. Российское самодержавие не признавало в Беларуси никаких национальных форм общественного развития, проявление любой тенденции национально-культурного восстановления. Однако, несмотря на сложную социально-политическую обстановку, в XIX в. белорусский народ начал осознавать необходимость собственного пути своего развития. Тем не менее, длительный период в формировании революционного движения белорусов отсутствовала национальная основа.

Значительное влияние на формирование политических партий в Беларуси в период вхождения в состав Российского государства оказал процесс перехода от феодального к буржуазному обществу. В частности, буржуазно-демократические реформы, проведенные на

территории белорусских земель в середине XIX в., вызвали значительные изменения в общественно-политической жизни белорусского народа, что, в свою очередь, стало основой для усложнения его социальной структуры, возникновения новых классов и, как результат, образования новых политических структур – общественных движений и политических партий.

Важнейшим этапом в формировании общественно-политического сознания белорусов в общенациональном масштабе стало восстание 1863–1864 гг. Накануне восстания в Беларуси оформились два основных общественно-политических движения – партия крупных землевладельцев и буржуазии, отстаивавшая цель восстановления Речи Посполитой в границах 1772 г., что предполагало включение в ее состав Литвы, Беларуси и Правобережной Украины, и партия, в которую входила мелкая и безземельная шляхта, интеллигенция, городские низы, студенчество и частично крестьянство, отстаивавшая, в свою очередь, борьбу за независимость, которую ее члены в первую очередь связывали с решением аграрного вопроса. Последнюю партию, как известно, возглавил Константин Калиновский, выходец из семьи обедневшего шляхтича Гродненской губернии, в свое время окончивший Петербургский университет. Во время учебы К. Калиновский являлся активным членом тайного кружка выдающегося польского революционера С. Сераковского, что значительно повлияло на формирование его революционного сознания.

Сторонники К. Калиновского признавали право на национальное самоопределение не только белорусов, но также литовцев и украинцев. Достоинством их деятельности стало то, что в период восстания была поставлена общая цель – образование общенациональной белорусской революционной организации. Эта идея была четко сформулирована на страницах созданной руководителем восстания газеты «Мужицкая правда», где содержался призыв к образованию партии под названием «Белорусское общество» (Громада), которая должна была развернуть революционную борьбу на территории Западного края за социальное и национальное освобождение белорусского народа, что, в целом, соответствовало целям буржуазно-демократической революции, поскольку восстание было направлено против самодержавия, остатков крепостного права, национального гнета и сословного неравенства. Отметим, что эту же идею активно впоследствии поддерживали и пропагандировали белорусские

народники на страницах журнала «Гомон», который выходил позже в Петербурге. Идеи, которые отстаивали сторонники К. Калиновского, вынудили царское правительство пойти на более выгодные условия проведения крестьянской реформы в Беларуси и Литве. По сути, руководитель восстания Константин Калиновский на страницах своей газеты пропагандировал идею народной крестьянской революции и сформулировал идею демократичного народного государства как государства, созданного для народа. Несмотря на то, что восстание было подавлено, именно оно стало основой существенных сдвигов в самосознании всех слоев белорусского населения, а впоследствии оказало значительное влияние на специфику белорусского общественно-политического движения, активизацию революционного движения в России и Западной Европе.

Использованная литература

1. Довнар-Запольский, М.В. История Беларуси / М.В. Довнар-Запольский. – Мн.: Беларусь, 2003. – 680 с.
2. Цьвікевіч, А. «Западно-руссизм»: Нарысы з гісторыі грамадскай мыслі на Беларусі ў XIX в. і пачатку XX в. / А. Цьвікевіч. – Мн.: Навука і тэхніка, 1993. – 352 с.

ХАРАКТЕРИСТИКА НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ (КОНЕЦ XVIII – НАЧАЛО XX ВВ.)

Шибалко В.В.г. Минск, БНТУ

В конце XVIII в. произошли события, положившие начало новому этапу истории белорусского народа. В результате трех разделов Речи Посполитой этнические земли Беларуси были инкорпорированы в состав Российской империи.

В начале XIX в. присоединенные земли после многократных административно-территориальных размежеваний были поделены на Витебскую, Виленскую, Гродненскую, Могилевскую, Минскую губернии, объединенные впоследствии в один регион под названием «Северо-Западный край Российской империи». На данной территории проживало около 3-х млн. чел. За первую половину XIX в. количественно население увеличилось незначительно – всего на 28,2%. При этом демографические процессы носили волнообразный характер. Так, количество населения Беларуси возросло к 1811 г. на